

谁能接种？到哪儿打疫苗？有不良反应咋办？

权威部门回应新冠病毒疫苗七大问题

哪些人可以接种新冠病毒疫苗了？到哪儿去接种？安全性怎样？定价如何？

针对公众关心的热点问题，国务院联防联控机制19日举行新闻发布会，来自国家卫生健康委等部门的相关负责人给出权威回应。



哪些人能打新冠病毒疫苗？

“冬春季节到来之际，对部分重点人群开展新冠病毒疫苗接种工作。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人、国家卫生健康委副主任曾益新说，后续争取做到高风险人群“应接尽接”，凡是符合条件者都能够按时接种。

国家卫生健康委疾控局负责人崔钢说，目前接种策略是“两步走”方案：第一步，主要针对部分重点人群，包括从事进口冷链、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险较高的工作人员，以及前往中高风险国家或地区工作学习的人员。

第二步，随着疫苗附条件获批上市或正式批准上

市，疫苗产量逐步提高，将通过有序开展接种，逐步在各人群中构筑起免疫屏障，来阻断新冠病毒在国内的传播。

疫苗怎么打、到哪儿打？

崔钢说，通常情况下，接种单位都是设在辖区的卫生服务中心、乡镇卫生院或者综合医院，已经要求各地把辖区内的接种点、能够接种疫苗的单位及时公布，包括地点、服务时间。

据介绍，如果接种涉及一些集中的单位，也会考虑设立一些临时接种点，上门去服务。同时，会通知相关单位或个人，到哪儿去打、什么时间去打，提前预约好。

崔钢表示，公众可以咨询所在辖区地方卫生行政部



门或疾病预防控制机构，也请大家关注相关信息发布平台。

崔钢同时提醒，接种时要按照当地通知的安排，比如携带身份证件，做好疫苗登记记录。另外，一定要按照平常去医疗机构的要求，做好个人防护等。

打疫苗安不安全？

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长、国家卫生健康委医药卫生科技发展研究中心主任郑忠伟说，7月份以来，在

自愿、知情、同意的前提下，我国对高风险暴露人群进行了紧急接种，目前累计已经完成100多万剂次的新冠病毒疫苗紧急接种工作。经过严格的不良反应监测和跟踪观察，没有出现严重的不良反应。

同期，用于紧急使用的灭活疫苗在境外开展Ⅲ期临床试验，到目前已累计有7.5万人、15万剂次人员的接种。研究表明，没有出现严重的安全隐患。

打完疫苗出现不良反应怎么办？

国家卫生健康委医政医管局监察专员焦雅辉说，目前我国疫苗观察到的常见不良反应主要包括头痛、发热，接种部位局部出现红晕或硬块，另外还有一些人咳嗽、食欲不振、呕吐、腹泻等。

据介绍，为做好新冠病毒疫苗接种的安全保障工作，采取了几个措施：一是要求接种点既符合接种条件，也要具备医疗救治条件；二是要求各地把接种单位划分为若干个区域，让二级以上综合医院负

责责任区内若干个接种单位的医疗保障工作。也提醒接种者，要实事求是地向医务人员反馈身体健康状况，接种以后在接种点停留30分钟。

焦雅辉还表示，要区分接种疫苗的不良反应和偶合

反应。偶合反应是指接种者恰巧处于其他一些疾病的潜伏期或发病前期状态，在接种时，这个疾病也巧合地同时发病了。这种情况跟疫苗接种、疫苗质量没有关系，不属于不良反应。

打完疫苗能管多久？

曾益新说，由于新冠病毒出现还不到一年，疫苗能提供多长时间的保护还不能下结论，但目前数据显示，疫苗保护期在半年以上是没有疑问的。

曾益新介绍，今年上半年，我国一些疫苗启动I期、

II期临床试验，很多志愿者参与其中，随访数据显示，这些志愿者的抗体依然存在。

此外，很多医疗机构也对康复出院的新冠肺炎患者随访。深圳市传染病医院对400多名出院病人的随访数

据显示，最早出院的病人10个月后还存在抗体。

会不会要像流感疫苗一样每年打一次？曾益新说，因为流感病毒变异快，所以要随时调整疫苗，并非因为流感疫苗保护期是一年。按目前情况估计，半年或一年

就要重新再接种的可能性不大。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，根据基因测序比较结果，目前新冠病毒的变异处在正常范围内，没有看到对疫苗效果的影响。

疫苗定价如何？

郑忠伟对此表示，疫苗的价格首先是以企业为主体，但有几个原则还必须遵循，第一个是公共产品属性的原则。既然是公共产品属性，最终定价的依据就是成本。

郑忠伟说，随着生产规

模和使用规模扩大，疫苗价格会发生变化。一旦疫苗附条件获批上市后，会形成相应的价格机制。

接种后还需做好个人防护吗？

曾益新说，目前为止，没有任何疫苗的保护率能

达到百分之百，因此，打了疫苗之后防护措施不减，才能更好保障安全。接种之后，还是要求大家继续维持个人防护措施，包括戴口罩、勤洗手、保持社交距离等好习惯。

崔钢说，做好个人防护，

在前期新冠肺炎疫情防控过程中，包括疾病预防控制的长期实践中，都被证明是非常有效的。目前尽管是先为一部分重点人群安排了疫苗接种，其他暂时没有接种的群众也不用担心。

据新华社

神舟十号载人飞船返回舱落户湖南韶山



12月20日上午10时20分许，神舟十号载人飞船返回舱运抵湖南韶山。记者从中国载人航天工程办公室了解到，12月25日，神舟十号载人飞船返回舱交接仪式将在韶山举行，神舟十号载人飞船返回舱将长期借用给湖南，在韶山毛泽东同志纪念馆展出。

据新华社

钟南山：关注新冠病毒“环境传人”

中国工程院院士钟南山19日出席在广州举行的2020金域医学学术委员会专题研讨会，谈及新冠病毒“环境传人”。

钟南山称，现在，新冠病毒研究出现了一个值得关注的课题，就是“环境传人”。“什么样的情况会感染，环境里病毒要达到多少浓度会出现感染，新冠病毒能够存活多少天？这就需要我们这一行业的人来找出它的规律”。

此外，现在进入了秋冬季，对病毒的检测就要求更快。钟南山称，秋冬季也是流感的高发季节，要迅速检测区分流感病毒和新冠病毒。

据中国青年网

故宫“正大光明”匾被金光点亮



12月19日，北京冬至日将至，正午十二时，故宫乾清宫“正大光明”匾被金光点亮。据了解，北京市位于北纬39°56'，每年冬至正午十二点，阳光照射到地面后，会反射到“正大光明”匾上，阳光自左而右由西向东，将“正大光明”匾和下面的五条金龙依次点亮，散发出金色的光芒，吸引不少游客围观。

据新华社